

指挥寨 一个有故事的村庄

南宋时期的郾城大战,岳飞指挥部曾在此驻扎

□文/图 本报记者 吴艳敏

许多村庄的名字背后都有一个美好的传说,而源汇区空冢郭乡指挥寨村,历经上千年风雨洗礼,这里有着悠久的历史,有着动人的故事和古老的传说。为什么叫指挥寨村?都有哪些历史故事?近日,记者进行了采访。



指挥寨村。

1 村名有两个故事

1月15日上午,记者走进指挥寨村,村里的道路全部是铺有沥青的道路,三五个村民坐在一起唠家常。得知记者的来意,不少村民纷纷围着记者说起了历史故事。

村民权先生说:“俺村里除了岳飞这个历史故事,还有另外一个版本的故事。”

记者了解到,在古时候,有一个姓薛的指挥官,具体叫什么名字,大家都无从谈起。他在当地居住时,为官相当清正,从来不受任何一个人的贿赂,威名远扬。因为遭到小人的陷害,龙颜大怒,竟犯下了欺君之罪。

权先生告诉记者,按照当时的规定,会被判为灭九族,这个指挥官被逼无奈,只好连夜悄悄把家人送出村子,让家人隐姓埋名,从此流落他乡。在指挥官临刑那天,当地村民伤心欲绝,都依依不舍地为他送行。为了纪念他,这个村就起名指挥寨。

权先生说:“指挥官的坟以前在俺村的西南角,现在让推平盖上了房子。曾经有盗墓的人来,挖出来了不少的东西。”

“俺村里的历史故事被传有两个版本。我带你看看俺村文化墙上,记录的另一个历史故事。”一位村民

热情地带领着记者来到文化墙处,记者看到墙上记录着指挥寨村的历史故事。这位村民指着路旁蓝色的指挥寨村牌说:“郾城大战时,岳飞指挥部就驻扎在这里,后来为了纪念岳飞就起了这个村名。”

今年70岁的高保旗老人告诉记者:“俺这个村里的文化历史故事还是比较悠久的,指挥寨村的来历,要从南宋绍兴十年(1140年)说起。当年七月上旬岳飞驻守郾城,和金兀术发生激战,岳飞亲率将士,以钩链枪、铁蒺藜大破金军‘铁浮图’和‘拐子马’,史称‘郾城大捷’。”

“而就在当年七月中旬,金兀术又率兵十二万进逼临颖,岳飞督军迎战,大败金军主力。岳飞驻扎期间,治军非常严谨,还提出‘冻死不拆屋,饿死不掳掠’,如果有违背的将士,就地处斩。感动得当地老百姓纷纷扶老携幼欢迎岳家军。”高保旗老人说。

高保旗说:“因为郾城大捷的时候,岳飞的指挥部驻扎在这里,后来为了纪念岳飞就起了指挥寨的村名。”

随后,记者根据乾隆九年《郾城县志》了解到,在公元1140年,岳飞在郾城西南“田楚庄”扎营指挥宋军大战金兀术,故“田楚庄”改名为“指挥寨村”。

2 历史遗迹都已消失

在指挥寨村,道路两旁的文化氛围非常浓厚。“平时太阳好的时候,我们就坐在太阳下,听高大爷讲岳飞和俺村里的历史故事。特别是岳飞的历史故事,高大爷知道很多。”权先生说。

一旁的高保旗老人说:“我也是略懂一些,平时比较喜欢研究历史。特别是俺村里的文化历史故事,我还是知道一些的。在俺村里,岳飞的故事还是比较有名的,小时候老一辈的讲,岳飞小时候家里非常穷,岳飞的母亲用树枝在沙地上教他写字。岳飞勤奋好学,不但知识渊博,还练就了一身好武艺,成为文武双全的人才。那个时候,金兵常常攻打中原。岳飞的母亲鼓励儿子报效国家,并在他背上刺了‘精忠报国’四个字。”

“岳飞不敢忘记母亲的教诲,那四个字成为岳飞终生遵奉的信条。每次作战时,岳飞都会想起‘精忠报国’四个字,由于他勇猛善战,取得了很多战役的胜利,名声也传遍了大江南北。岳飞死时只有三十九岁。而我们这个村,就是岳飞在这儿指挥打仗时,纪念他才命名的。”高保旗说道。

当记者问道:“当时岳飞在这作战时,所驻扎的地方还存在吗?”高保旗老人摇摇头说:“没有了,现在什么都没有了,只剩下历史故事了,村里很多历史遗迹或者文物都已经消失了。”

3 村庄旧貌换新颜

如今的指挥寨村,呈现一派安居乐业、蒸蒸日上的和谐景象。通过整治,村里全面硬化了道路,全村的房屋进行了“穿衣戴帽”,建造了广场,添置了健身器材,安装了路灯,有效地改善了村庄环境。

“为确保村庄整洁干净,村里建了垃圾收集站,落实专门保洁人员,每天清理垃圾。还组建了村容村貌监督队和专职管理人员,对村里的绿化进行养护,营造优美、洁净的生产生活环境。村里这两年变化特别大,住在这样的环境里,心里都是舒服的。”今年70岁的张大娘笑着说。

在村两委和全体村民的努力下,指挥寨村如今旧貌换新颜,房子变漂亮了,道路整洁了,绿意更浓了。村民的生产生活环境发生翻天覆地变化的同时,村民的思想也发生了变化。

“关于村里的历史故事,我也是听老一辈的人流传下来的,不管是岳飞留下的历史故事,还是那个指挥官留下的历史故事,终究是我们指挥寨村的文化历史。不管怎么说,指挥寨人杰地灵,村名用自己的勤劳和智慧书写着人生新篇章,创造着村庄不同凡响的文化,希望我们村的历史故事可以一直流传下去,让更多的人知道我们村的历史文化故事。”高保旗老人说。



村内的文化墙。

更新鲜味道,尽在——

漯河晚报
舞阳打造农耕文化博物馆
姐姐青岛寻人倪水龙找到了
四川天降奇冰成因难解释

新闻热线: 3139148